岳县移发[2010]3号
关于下发移民维稳应急预案的通知
各乡镇：
　　为切实做好我县大中型水库移民维稳工作，维护库区和移民安置区社会稳定，特别是确保“两会”期间我县社会稳定。经局党组同意，现将《岳阳县移民维稳应急预案》印发你们，请遵照执行。

岳阳县移民局
二0一0年二月二十五日
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岳阳县大中型水库移民维稳应急预案


　　为确保全县大中型水库移民（以下简称移民）区社会稳定，有效预防和妥善处置不稳定事件和突发性事件，根据县委、县人民政府有关维稳、应急、信访等工作的安排部署以及省、市、县有关维稳工作文件要求，结合我县移民维稳工作实际，特制定本预案。

　　一、指导思想
　　以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，全面贯彻落实党的十七大精神和市、县关于维护社会稳定的部署和要求，紧紧围绕大智促发展、大气强基础、大爱保民生、大德壮队伍的经济发展战略，坚持以人为本，正确处理新形势下改革与发展、水能开发与移民稳定的关系，有效预防和妥善处置移民大规模群体性治安事件和非正常上访事件，确保全县移民开发的顺利进行和移民区社会稳定，为我县水电开发提供良好的社会秩序环境。

　 　二、工作原则
　（一）政府领导，部门参与。发生移民大规模群体性治安事件和非正常上访事件时，要在各级政府的领导下，按照《岳阳县处置大规模群体性治安事件应急预案》要求建立处置机构并按相关处置程序进行处置。移民局作为主管部门无条件做好相关业务工作，负责人亲临现场，协调配和做好有关工作。
（二）预防为主，防患未然。要贯彻落实好国家、省有关政策规定，制定切实可行的配套政策措施，实现好、维护好、发展好广大移民群众的根本利益，及时妥善处理好移民群众反映突出的问题，从源头上消除不稳定因素。要建立健全移民维稳协调机制和预警工作机制，做到不稳定因素和突发事件发现早，报告早，解决早，处置好。对反映出来的问题，有关责任单位要及时处理。对反映问题的人员，有关责任人要到场释疑解答和做思想工作。
　　（三）控制事态，化解问题。对移民不稳定事件，应坚持可散不可集，可解不可结，可疏不可激，以政策宣传和思想教育为主，力争把事态控制得住，问题化解得了，把不稳定苗头解决在萌芽状态和初始阶段。
　　（四）依法果断，及时有效。对大规模群体性治安事件和非正常上访事件中反映出来的问题，相关部门应认真梳理，掌握准问题的实质和反映问题的真正人员，掌握准是否符合政策法规规定的问题。对规定以内的要作出明确答复，对政策规定以外的要作出政策解释和思想工作。对不听劝解，围堵、冲击党政机关、重要经营场所，阻工阻路以及打砸抢烧等违法犯罪活动的，按照相关应急处置预案抓住时机，坚决依法果断处置，防止事态扩大蔓延。
　　（五）属地管理，分级负责和谁主管、谁负责。发生大规模群体性治安事件和非正常上访事件时，原则上由事件发生地的乡镇负责牵头处置，同时要将相关情况及时上报移民局。

三、应急预案的启动和预警级别
　　（一）大规模群体性治安事件和非正常上访事件预警级别。根据县人民政府大规模群体性治安事件应急预案和处置非正常上访事件的方案确定的预警级别发布预警信息。
　　（二）预案的分级启动程序。根据县人民政府处置大规模群体性治安事件预案和非正常上访事件处置方案确定的启动程序分级启动，同时告知有关水库管理和设计单位，需请求上级和有关单位协助解决的问题要及时、准确。
　　上级预案启动后，下级预案处于启动响应状态。

　　 四、组织领导
　　处置移民大规模群体性治安事件和非正常上访事件在县突发公共事件应急委员会领导下工作，由县大规模群体性治安事件应急指挥部、县处理信访突出问题及群体性事件联席会议（以下简称联席会议）按照大规模群体性治安事件和非正常上访事件应急预案进行处置，移民局将严格认真履行工作职责，确保应急处置快速、准确、全面、高效进行。

　五、工作要求及措施
　　（一）加强对不稳定因素排查工作力度，建立健全处置预案。各乡镇人民政府要对有可能发生移民大规模群体性治安事件和非正常上访事件的重点问题、重点人员、重点区域进行全面排查，做到底数清、情况明。对排查出的不稳定因素，要按照“属地管理，分级负责”和“谁主管，谁负责”的原则，采取“一事一策，一人一策”的针对性措施，细化分解，落实责任，制定预案，及时疏导化解，把问题化解在基层，解决在萌芽状态。对重点区域、重点对象要实行24小时监控，及时掌握动态。
　　（二）实行责任追究制度。因排查不力、玩忽职守导致发生移民大规模群体性治安事件和非正常上访事件越级到州、上省、进京上访事件的，按照有关规定追究相关责任人员责任，构成犯罪的，交司法机关依法处理。
　　（三）落实领导负责制。各乡镇人民政府主要领导是移民维稳工作的第一责任人，要切实落实领导负责制，严格按照本预案及相关要求办理，建立完善维稳应急管理制度。
　　（四）协同配合，认真履行处置维稳事件职责。各乡镇人民政府要按照本预案要求，服从指挥，协调配合、履行职责，完成应急工作任务。
　　（五）严格执行值班制度。各乡镇人民政府要结合工作实际，建立应急预警机制，在国家重大活动期间、节假日期间、发生移民大规模群体性治安事件和非正常上访事件期间，要建立好值班制度，坚持24 小时值班，领导要带班，各相关负责人的通讯要保持畅通。相关信息要按时限要求及时报送。
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