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1、 部门(单位)基本情况
岳阳县旅游开发中心属副科级公益一类事业单位，在职在编人数6人，无退休人员，负责指导全县旅游资源合理开发与利用；指导全县旅游产品开发；负责培训和完善旅游市场，开拓国际国内市场；负责指导旅游教育、培训；负责全县旅游统计和行业信息发布等。
二、一般公共预算支出情况
（一）基本支出情况：2023年基本支出年初预算数为58.63万元，是指为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、差旅费等日常公用经费。
（二）项目支出情况：2023年项目支出年初预算数为31.75（含上年结转14.75万元）万元，是指单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出，包括有关业务工作经费、运行维护经费等。其中：业务工作经费支出31.75万元，主要用于旅游项目、旅游宣传营销、旅游统计。
三、政府性基金预算支出情况
我单位无政府性基金预算。
4、 [bookmark: _GoBack]国有资本经营预算支出情况
我单位无国有资本经营预算。
5、 社会保险基金预算支出情况
2023年度，我单位社会保障和就业支出5.03万元，卫生健康支出2.99万元，其他社会保障和就业支出0.31万元，住房保障支出3.77万元。
六、部门整体支出绩效情况
2023年，县旅游开发中心全体干部以贯彻落实党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为首要任务，紧紧围绕全域旅游示范区建设工作任务，推进旅游重点项目建设，开拓旅游市场，唱响、擦亮“天下洞庭、淳美巴陵”文旅品牌。全年接待游客846万人次，同比增长80%；实现旅游总收入86.8亿元，同比增长80%。
(一）培育文旅新业态，培植发展新潜力
一是助力文旅行业纾困。召开了岳阳县旅游行业纾困增效促发展工作会，联合县总工会制定《岳阳县“畅游巴陵·乐享生活”促文旅消费系列活动实施方案》，一系列高“含金量”的政策陆续实施，为全县文旅企业复苏注入“强心剂”。整合全县文化、旅游等资源，依托各景区景点、旅游饭店、餐饮场所、书店、游乐园等文化旅游消费场所，发放文化旅游消费券。二是推进项目招商。梳理文旅招商项目32个，编制了《岳阳文化旅游项目招商手册》文本和电子书。在金色麻塘飞行旅游节、湖南文旅推广活动等活动上进行招商推介。先后有中国电建集团、中铁建设集团来县考察洽谈张谷英景区和公田温泉整体开发项目，中南林业科技大学中国文化创意中心来我县张谷英景区、黄沙街茶场洽谈研学和文旅融合项目，祥源集团等文旅企业来县考察、洽谈东部山区旅游开发项目。今年落地项目有3个：陌上行歌研学项目在第二届市旅发大会签约；麻布山滑翔伞基地项目建成营业；华储粮麻布山森林康养项目正式签约。三是服务项目推进。服务好张谷英特色文旅小镇、大云山生态旅游度假区等重点旅游项目建设。实行文旅项目统计信息季报制，每季度跟进、收集、掌握重点项目进展情况，并协助解决项目建设中存在的困难问题。服务好湖南省第二届旅发大会、岳阳市第二届旅发大会和第四届湖南省旅游发展大会项目对接申报工作。积极对接有资金需求的文旅企业，推荐9家企业参加全市文旅企业政银担企对接会。四是协助规划修编。先后协助编制《岳阳市关于推进乡村文化振兴的实施意见》、《岳阳县国土空间规划》、《岳阳县耕地保护发展规划》《长江国家文化公园（岳阳段）建设保护规划》《大云山国家森林公园总体规划》，提交了修改建议。五是助推研学旅行新业态发展。组织召开了岳阳县研学旅行工作座谈会，对我县研学市场面临的困难和问题进行了深入的探讨。张谷英景区、黄秀农耕文化园获评省级研学旅游基地，同时，推出了红色初心、抗战求索、农耕文化、农事科普、民俗体验研学之旅等5条研学旅行精品线路，掀起了“研学游”热潮。六是加强行业自律。召开岳阳县文化旅游协会筹备工作会，并启动了前期筹备工作；举办了全县文化旅游网络营销直播培训班，开展文旅直播运营、电商运营管理、短视频制作等课程学习，为人才“充电”，为文旅“赋能”。
（二）优化产品供给，焕发文旅新活力
一是提升文旅品质。今年来，我县获评“深呼吸生态旅游魅力名县”，湖南旅博会参展县(市)区“三十佳”等荣誉，由我县选送的湖南味到舌足食品有限公司“黑鸭味脆莲藕”获得银奖，湖南天裕生态农业发展有限公司“岳阳兰花萝卜”和岳阳县长乐食品厂《我的花园系列》花好月圆与老面发饼获得铜奖。岳阳麻布山景区滑翔伞基地、张谷英景区、黄秀农耕文化园获评首批湖南文旅消费“新生代新场景”。洞庭春茶场和筻口丰瑞农机专业合作社获评市科普旅游教育基地。大云山景区入选2023最受市场喜爱的湖湘避暑旅游目的。张谷英特色文旅小镇在2022年度特色文旅小镇综合评价中排名前三。二是提升统计效能。我县旅游经济指标按前三季度指标计入全市年终考核，总收入前三季度同比增长率107.88%，排名全市第2名。按时报送统计报表的月报、季报，酒店月报、季报，资产月报等。积极做好节假日旅游统计、节假日文化和旅游市场情况综述报送等；对接入境旅游抽样调查工作。完成省厅对辖区场馆（景区）等客流监测摄像头安装工作，全县各A级景区智慧文旅平台摄像头已上运行。
（三）创新营销策划，打造文旅新名片
先后配合举办了元宵喜乐会、第五届樱花文化旅游节、茶文化节、金色麻塘飞行旅游节、岳阳市首届旅游景区摄影大赛开拍仪式、美食节、葡萄旅游文化节、市旅游发展大会张谷英景区分会场活动、农民丰收旅游节、2024岳阳县文化旅游元旦宣传推广活动等有一定规模的节会活动共20余场次。推出了踏青之旅、赏花之旅、茶韵之旅、研学之旅、登高之旅、探幽之旅、纳凉之旅等7条精品旅游线路。策划摄制《忆巴陵》光影文旅微电影。策划摄制“文旅局长卷起来了”“张谷英灵魂豆腐脑的花式吃法”等热点视频，推出了“跟着季节游巴陵”、“巴陵巡游记”、“我的家乡有宝藏”三大系列宣传专题。通过朋友圈广告、抖音及抖+短视频推广提升宣传效果。一年来，编排发布巴陵文旅公众号微信推文200余篇，策划拍摄剪辑发布短视频60余条。同时，组织文旅企业参加2023年“5·19中国旅游日”湖南宣传活动；2023年湖南-粤港澳大湾区投资贸易洽谈周暨湖南文旅推广活动，并在广州、深圳进行了2次专场推介；组织参加苏州文化创意设计产业交易博览会、2023湖南文化旅游产业博览会、岳阳（桂林）交流推介会动、2023湖南红色旅游文化节、2023昆明国际旅交会等。
七、存在的问题及原因分析
年初预算数和实际执行数相差过大，主要原因是旅游主题活动举办、旅游宣传营销经费实行报告零批制，县级财政视活动举办情况给予安排，年前无法对项目进行合理的预算安排。
8、 下一步改进措施
建立健全绩效评价指标体系，加强工作人员的业务培训，加大绩效评价结果的运用。
9、 部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况
绩效自评结果已在各项工作中运用且在政府门户网站公示。
十、其他需要说明的情况
无



